


� ��

�
����������	
���
���
�
��

�
�
�
�
�
�
�
�
�
�

���������
������
�
�

����
�
���
���
�����
�����
�
�����������
���
��
�

�
�
��������
����

�������
���������������
�����
��
������������
���
��
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�

�������
�������
��
��������
�����
�
�

�
��������
��
�������
���������������
�����
��
������������
���
��
�



� ��

�
	
 ���������������

�
�� ���	
��
��
�� ����

�� ��
��	
���� ����

�� ����
�����
������������ ��

��  ���	�!�
���
����"�
������������ ��

�� �#�
���
�����
����"�
������������ ��

�� ��$#!���� � � � � � � � � � %�

�� &���
�
!
��� � � � � � � � � � '�

�� (������"�
������������ � � � � � � � � '��)�

%� *�

$$������
�"� � � � � � � � � �+�

'� ,
�
!�"�
�� � � � � � � � � � ���

-##����.��� � � � � � � � � � ������

-##����.�����         � ����'



� ��

People’s Perception of Union Parishad in 
Bangladesh 
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3. Objectives of the Study:  
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4. Sampling:  
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� The project is being implemented in 28 unions of which 6 Unions are old (working 
since piloting) and 22 are new under the district of Jessore, Gazipur, Dinajpur and 
Nilphamari. In the project area, we did conduct survey in two unions named 
Kashimnogor under Jessore district and Vaduria under Dinajpur in order to capture 
the comparative account of the changes between the project areas and non-project 
areas. 
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6. Findings of the Study:  
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Respondents’ ideas about the existence of four 
standing committees of UP 
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Participation of general people in UP yearly budget 
session
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13%

Not Participate
51%

No idea about 
it

36%
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Budget displayed for notice at UP and 
other important places

Yes
14%

No
86%

�
�

!0 @��!���"������
��������.�"���
��
������

$$�������
	�$������#�	��
�#��
	����������������
;1� %��F�
�� ����	�"#
�����"� "������"8� %���F� "���� ���	�� �"� �
�

$$������0��!�� ����F�
	�#!������������	���"��
�

$$����������#�
#!��"
$���$�"�0
	���
�����	��
0�	�"����"������

�
	
 ��128$����!�������"����
�
 ����
�����������������!
�����!
����� ������!��!
�
�����

�
�
��������
 ��� ��������

@���������

$$������� %��F�

@��������
�

$$������� %���F�

:
�

$$����������#�
#!�"��	���
��������	�0
	�� ����F�

/
��!� �++�+F�



� �)�

�
)0 ���	�#!�� �
� ��4��	����
��� ���� ����������� �������
	� ���� ��.�

!!�
��
�� 
�����
��#�	�"����
����F�	�"#
�����"�"������������
��#�	�"������"�����	������"
$������������"������'�)F�
"���� �
� "�
�� ����������"���"� �����8� 	�"�� 
�� ����#�
#!��3�'��F6������ �
� ����� ��
��� ��.�


!!�
��
��

�
	
 ���29$������
�������
@��� ���
��#������
���

�������
7������������

�
�
��������
 ��� ;�
���
	$�1�
#!���������	�	�"����
�� ����
/�	
����&������ ��+�
���������
��
�������!!����#
!�
�� ����
���
	$�#�
#!����	
����$������� ���
/�	
����!���!�����"�	�����
�� ���
���$�""�
��
����.�#��$����	�
��#�����
	���
����"��!�"��� �+�
A�����
�"�
0���.�-
��
0!���$����(
	��	���� ���
���$�""�
��
����.�#��$����	�
��#���������� ���
/�	
����7�����	� ���
���
	$���!!���	"����;1� ����
/�	
����,�
�����	� ��+�
/�.�,
!!�
�
	�

!!�
����.� ����
:
���##!�
��!�� �����
7
�<��>�
0� �����
/
��!� �++�+�

�
�
�0 ��!�� %�+F� 	�"#
�����"� �	�� 

�
�	����
��
��� ���� �!!

���
�"�
�������	���� "�
�
	"�
��� ;1� ������8� 	�"�"� 
�� ���� 	�"#
�����"�
������
������3)��+F6��

�

concerned about the allocations of 
different sectors in UP budget

Yes
7%

No
93%
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Open discussion between general 
people and UP representatives 

Yes
28%

No
72%
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 Gender 
 

  Percent 
Valid Male 70.7 
  Female 29.3 
  Total 100.0 

 
 
 Thana 
 

  Percent 
Valid Gazipur Sadar 12.1 
  Jessore Sadar 52.1 
  Ghoraghat 11.9 
  Dimla 12.1 
  Monirampur 7.8 
  Nawabgonj 4.0 
  Total 100.0 

 
 
 Zilla 
 

  Percent 
Valid Gazipur 12.3 
  Jessore 59.7 
  Dinajpur 15.8 
  Nilphamari 12.3 
  Total 100.0 

 
 
  
Monthly Income:   3604.68 Taka 
 
Income from land:  8858.64 Taka 
 
Age: 
 

 
 

Male: 39.90 
Female: 34.09 
 
 
 
Average Age:   38.21
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Prof 
 

 Percent 
Service 10.3 
Student 4.5 
House wife 22.1 
Farmer 27.1 
Business 23.0 
Tailor .4 
Hawker .1 
Carpenter .7 
Teacher 2.8 
Driver .9 
Mechanic .5 
Jobless .3 
Labour 2.8 
Retired .4 
Doctor 1.0 
Imam .3 
Rickshaw/Van puller 1.0 
Advocate .1 
Others 1.6 
Total 100.0 

 
 
 Marital status 
 

  Percent 
Valid Unmarried 13.7 
  Married 84.2 
  Divorced .4 
  Widow 1.2 
  Separated .3 
  Husband or wife left .3 
  Total 100.0 
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